



6月10日下午,在卫东区东安路街道安培社区“五点钟义务课堂”上,刚刚放学的孩子们在“老师”刘凤的辅导下写家庭作业。

## 卫东区东安路街道风采展示——

# 贴心服务为民众 集聚幸福正能量

□本报记者 李霞/文 彭程/图

### 【核心提示】

卫东区东安路街道辖东苑、安培、鸿翔、葡萄园4个社区。辖区面积21平方公里,总人口33416人。街道办事处机关驻建东小区东北部。

每周三、周四下午,东苑社区戏曲志愿者协会的“草根”戏曲明星准时为居民演唱豫剧、曲剧等剧目,喜欢戏曲的居民过足了戏瘾。安培社区“5点钟义务课堂”,为下午5点放学后无人接、无人管的孩子们义务提供课外活动场所,还邀请专业老师义务进行课外辅导,在给孩子们营造健康、快乐的成长学习环境的同时,也解除了家长的后顾之忧……近年来,东安路街道通过挖掘草根明星、培育文艺团队、打造居民服务平台、丰富文化设施等举措,贴心服务居民,集聚了满满的幸福正能量。

### 鸿翔社区: “爱心理发吧”老人免费来理发

“爱心理发吧”的设立,是鸿翔社区贴心为居民服务的一个特色项目。理发吧位于该社区服务大厅旁边,是一间装修时尚的小屋,自2014年5月1日成立起,每周五下午3点至6点,由专业的理发师免费为社区老人理发。

6月5日下午3点多,当记者来到该理发吧时,只见两名理发师正在细心地给两位老人理发,还有3位居民坐在一旁的沙发等待。“虽然不要钱,理发师理得可细致呢!”正在一旁等待的张大娘说。

该社区党支部书记张桂花告诉记者,“爱心理发吧”主要从事美发服务,帮助社区部分老年群体,让群众感到实惠和受益,深受居民欢迎。节假日,社区还经常组织理发吧的志愿者,深入社区的一些孤寡老人及行动不便的老人家中上门服务。

另外,该社区还设有宽敞明亮的居民图书室、专供居民娱乐保健的“养生堂”,可以进行健身运动的“动感地带”、专为社区书法

爱好者交流提供平台的“墨宝斋”等场所,贴心为居民服务。社区还经常借助这些场所,开展各种活动,增进邻里感情。今年元宵节期间,社区组织居民参加棋艺大赛,让广大居民在兵来卒往、乐在“棋”中的氛围中欢度元宵佳节。在刚过去的六一前夕,社区又举办了儿童自制蛋糕大赛,让社区的小朋友在自己动手的甜蜜中,度过了愉快的一天。

### 安培社区: 打造“5点钟义务课堂”

许多家有孩子的市民总会遇到这样的头疼事儿,孩子下午5点钟就放学了,可因为家长忙着上班或者外出打工,孩子放学后出现无人接、无人管的情况。可是,在安培社区居住的市民却没有这方面的烦恼。这得归功于该社区的“5点钟义务课堂”。

“刘奶奶,这道题我看不懂,你给我讲讲吧!”

“李老师,我做完作业能下楼玩一小会儿吗?”6月10日下午5点多钟,当记者赶到位于安培社区办公楼三楼的“5点钟义务课堂”时,只见30多平方米的大教室内,开着空调凉爽舒畅。室内整齐地摆放着几排桌椅,10多个孩子正在座位上安静地做作业。刘凤、李东巍两名义务老教师正穿梭在孩子们中间,回答他们提出的各种问题。“孩子们,水烧好了,你们谁要喝水?”这时,有社区工作人员端着一个电热水壶来到教室,给喝水的孩子倒水……

今年11岁的丁泽萌告诉记者,她在建东小学上五年级,在此学习已经有1年多了。她特别喜欢来这里,因为“有朋友玩,有老师讲课”。

该社区党支部书记辛海力告诉记者,“5点钟义务课堂”成立于2008年,以“一切为了孩子,为了孩子的一切”为宗旨,为下午5点钟放学后无人接、无人管的孩子们义务提供课外活动场所,邀请专业老师义务为孩子们进行课外辅导,充分调动孩子们学习的积极性和主动性,为孩子们营造健康、快乐的成长学习环境。“5点钟义务课堂”自开设以来,每周一至周四下午5点准时开课,6点半

到7点放学。老师们还根据孩子的兴趣、爱好,为孩子讲革命英雄故事,端正他们的学习态度,培养其学习习惯,开展了少年运动会、红歌朗诵、演讲比赛、小手工制作、读书月评比等一系列富有实效和吸引力的活动,极大地调动了孩子的参与热情,提高了学习积极性和主动性,深受家长和孩子的欢迎。

### 东苑社区: “草根”文艺明星的乐园

自从2011年7月份开始,每周三和周五下午,东苑社区戏曲志愿者协会的会长陶留长都会变得格外忙碌。因为他要组织社区里爱好戏曲的“草根”戏曲明星们,义务为居民演出或者排练。不过,忙归忙,他倒挺乐意。“累点没关系,看着大伙儿开开心心地唱歌,心里就特别高兴。”6月10日,在该社区戏曲志愿者协会办公室,陶留长对记者说。

据了解,为了丰富社区居民文化生活,东苑社区组织部分爱好戏曲者,成立了戏曲志愿者协会,每周三、周五下午固定时段演出,以豫剧为主,曲剧、京剧、越调贯穿其中。每季度还有戏曲擂台赛,年终有总决赛。活动覆盖了整个辖区,使辖区居民感受到戏曲的魅力与激情,积极参与其中,促进了居民的身心健康。除了戏曲志愿者协会外,社区还成立有秧歌志愿者队,目前有成员30多人,经常代表社区到辖区及市内一些企事业单位义务演出,每逢重大节日,他们还在社区广场为居民奉献精彩的节目。现在,这两支志愿者队伍的影响力越来越大,参加人员已不限于东苑社区居民,成为辐射周边的两大文艺团体。

“过去社区搞活动时,由于缺少人才,总有冷场的情况发生,现在社区的“草根”明星层出不穷,社区搞活动,只要给这两个队的负责人打个电话,他们便会自己张罗人员组织策划,照样把活动搞得风风火火的……”该社区负责人韩鹏说。

韩鹏还说,除了文艺团体外,该社区还建有“老年幸福苑”,内设爱心餐厅、健身休闲室、午休房等休闲娱乐场所。设有“义工

联合会”,吸纳广大爱心人士,为辖区居民提供敬老、助残、义诊、爱心帮扶等志愿服务。还有“消防体验馆”,组织开展防火知识讲座和防火防灾宣传,组织居民开展消防体验和模拟演练等,不仅丰富了辖区居民的文化生活,也使得社区邻里其乐融融,幸福和谐。

### 葡萄园社区: “枫叶合唱团”传递“幸福之声”

在葡萄园社区,有一个名为“枫叶”的居民合唱团,每周三下午3点,爱好唱歌的居民都可以来合唱团里放声歌唱。6月10日下午4点多,记者来到该社区多功能教室看到,合唱团团长蒋巍弹着钢琴,正在带领队员们练习歌曲《母亲》。“在这里唱歌,心里感觉很舒畅。”队中庞秀英说。

蒋巍告诉记者,合唱团里的许多队员都不懂音乐。虽然是义务授课,但他与社区里几位爱好音乐的老师仍认真对待。因人而异,采取集体大课、个人小课、分组教学等多种方式授课。希望在自己快乐的同时,将合唱团的“幸福之声”,传遍社区的每个角落。

该社区负责人王松芳告诉记者,为了活跃社区居民文化生活,去年11月份,社区成立了“枫叶合唱团”,人数已发展至60多人。队员以中老年居民为主,其中年龄最大的76岁,最小的40多岁。除了“枫叶合唱团”外,该社区还组织有“葡萄园社区空竹表演队”“葡萄园社区葫芦丝表演队”“虹桥文化广场戏曲表演队”等多个文艺团体。

另据了解,“党员议事厅”也是葡萄园社区的一大特色。为充分调动辖区党员参与社区建设的积极性,葡萄园社区精心打造了“党员议事厅”,挑选有议事能力的党员参与社区管理,凡涉及居民利益的重大事项都要经过议事厅,征求党员的意见和建议。自2014年4月成立以来,“党员议事厅”共召开议事活动32次,包括环境卫生、庭院治安、文化队伍等。此外,议事厅成员还广泛参与到社区志愿服务活动中,入户调解邻里纠纷,积极宣传非法集资的危害性,为社区的稳定做出了贡献。